

一位熱愛故鄉全心行善的知用人

記傑出校友符樹順老師

南加州—張啓枝

符樹順老師，1935年出生於越南富國島陽東市，1949年到堤岸就讀於知用中學，1952年初中第十四屆畢業，轉讀法文學校，選修德文，1958---1959執教於越南知用。1961年去德國留學，專攻核子物理學，大學畢業後，與德國姑娘結婚，並進入著名的德國西門子電子公司"任職。

1990年底，符樹順老師帶著家人回到第二故鄉富國島探親。目睹故鄉的落後，鄉親的貧窮，生活的艱苦，激發起他們極度的同情，感同身受。他們訪問鄉親父老，深入了解社會環境，認真考慮怎樣幫助貧困的鄉親。

開始時在本市小範圍內直接救濟貧困戶，此後多年來的"元旦期間"，符老師和師母一起回富國島探親，他們和熱心人士組織成一個救濟團體，給貧困戶捐贈米糧和魚露，向供不起孩子上學的家庭發助學金，給住得遠的學生購贈自行車，給傷殘人士贈送輪椅，給貧窮的家庭婦女小額免息貸款，讓她們做小買賣，增加收入，後來這類活動也推及其他村鄉。

符老師每次回到德國，總是想著怎樣開拓新的經濟資源，已開始的"慈善計劃"能否繼續？更有意義更有規模的"慈善計劃"能否實現？通過他多方奔走，在許多朋友，同事和慈善機構支持下募到一大筆捐款，1998年開始分期匯返富國島，作為新計劃的基金，並成立幾個救濟工作團體。

醫療方面：

- 幫助窮困病人支付部分醫療費用，以保證病人及時就醫或動手術。
- 在富國島外科醫院內為病人設免費餐。

教育方面：

- 為富國島縣內多所學校增建多間課室，衛生間，建造多個水井，供飲用。

-- 符老師在洋絲村進行救濟工作時，看到他們的小學還缺兩間課室，立刻撥出 1 億 5 千萬越幣 (合 9400 美元) 資助學校加建兩間新課室。據後來統計符老師給洋絲村兩間小學捐助金額，前後共，20 億越幣 (合 12 萬 6000 美元)

2001 年底，符老師發現有不少高中學生來自鄉村，必須在陽東市租房住，有人負擔不起就讀不成了，他帶著這個問題回到德國，積極鼓勵一間較大的慈善機構捐助 10 億越幣 (約 6 萬、3000 美元) 滙給富國縣政府教育廳，讓他們建新宿舍給外地學生住。

2002~2003 學年，40 多位高中學生入住了清潔的新宿舍，還有食堂，洗手間，自行車停放處，窮苦學生可免寄宿費，每月還有符老師捐贈的助學金。

2002~2005 年間，符老師每年邀請德國慈善機構派出醫療團隊到富國島給當地貧民免費診病和動手術。

2003 和 2005 年，在朋友幫助下，拍成兩套紀錄片，並製成 DVD，通過電視台向德國民眾宣傳，促進募捐熱情，有的德國人還親自去富國島看符老師，參觀訪問，符老師還邀請德國學校與陽東市小學結成姊妹學校。

1990 至 2008 十八年間，符老師做了多種多樣慈善工作，他本著「已立立人，已達達人」的宗旨，從實際出發，幫助窮苦人渡過難關。2008 年符樹順老師獲得越南有關部門的表揚，地方報章報導他的事跡，2009 年他的慈善活動遍及富國島全縣，並進一步向堅江省 (首府迪石) 擴大，本省某大慈善單位也提出和他交流合作。

符老師高瞻遠矚，重視培養後進，如提供某位志工大學助學金每月 100 美元。他每年向德國慈善機構和捐款人寫年度報告，覺得未來的接班人應該精通德文，他有計劃地資助一些男生去胡志明市學德文，一些女生學護士，學成歸來做志工。

1990 年以來四分一個世紀要過去了，符老師回顧過去，為了故鄉的慈善工作，自己盡了心盡了力，可說是：無悔此生。但是，他又擔心，如果自己不在了，有沒有人來做呢？ (10 月 22 日)

張啟枝 / 李婷婷

